

Курдское движение сегодня.

Научный руководитель – Кулешова Наталья Сергеевна

Амири Майя Теймуразовна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра политологии стран Востока, Москва, Россия

E-mail: Alex-mayya@mail.ru

Курдское движение сегодня.

Курдский вопрос остается нерешенным вопросом на Востоке. Курдские восстания известны в истории еще с 19 века. Но с конца прошлого века курдское движение приобретает международное значение. Курды, отстаивая своё право на самоопределение, не раз оказывались в центре ближневосточных конфликтов.

В конце 1990-ых гг. прошлого века актами самосожжения курды привели в ужас мировую общественность. Сами курды этот акт самосожжения аргументировали так, что они (курды) не хотят пролития чьей - либо крови, и готовы сами, т . е. тот кто совершил этот акт, принести себя в жертву с целью привлечения внимания международного сообщества, международных организаций для решения курдского вопроса.

Автомия в южном Курдистане (15 марта 2006г)означала для курдов большой шаг вперед, народ разделённый на четыре государства (Турция , Ирак , Иран , Сирия), наконец-то получил надежду на образование независимого государства. Однако, длилось это не так долго.

Общая обстановка на Ближнем Востоке, характеризующаяся крайней политической нестабильностью отодвигает решение курдского вопроса. Все ужасы, которые происходят на территориях Сирии и Ирака, борьба с ИГ мобилизуют курдов защищать свою землю, где гибнет огромное количество мирного населения. Произошедшее событие в Синджаре летом 2014 года, когдас особым фанатизмом со стороны ИГ устроили геноцид над курдами - езидами : все мужчины были убиты, а женщины взяты в сексуальное рабство, - просто потрясает. Курды на практике являются одними из немногих , кто оказывают действительное сопротивление ИГ. Участие ВКС РФ, что для ИГ стало большой неожиданностью, привело к тому, что террористы вынуждены были бежать на север , то есть в Ирак, а точнее в южный Курдистан. С одной стороны, это застало курдов врасплох, но с другой стороны, это явилось большим толчком для объединения курдов, примерения враждующих партий : таких как РПК, партия Барзани (пешмерга), Демократический Союз-партия курдов из Сирии. В конце прошлого года Барзани на своей странице в соцсетях призвал курдов взять судьбу курдского народа в свои руки, и не ждать пока им «кто- то преподнесет на блюде все готовое , так как прежних границ на ближнем востоке уже не будет! «

Конечно же курды проявляют большое мужество в борьбе с ИГ , но создание государства Курдистан (земля курдов) остаётся самой заветной мечтой каждого курда.

Происходящие события в Турции относительно курдов вызывают большие опасения. Конечно позиция курдовбеспокоит турецкое правительство, а особенно то, что РПК объединила свои силы с другими курдами, так как для Турции партия Оджалана является террористической, и вечной угрозой.

В современных политических условиях курдский вопрос влияет на сферу международных отношений : как будут развиваться отношения курдов Ирака с Турцией, ранее добрососедские отношения (Турция всегда поддерживала хорошие отношения с курдами в Ираке , в отличии от курдов, проживающих в Турции); готово ли правительство Ирака предоставить курдам более широкую автономию, что в последствии может привести к отделению; что произойдет с курдами на территории Сирии; какие меры предпримут Россия и мировое сообщество для урегулирования курдского вопроса в той же Сирии?

Узел нерешенных вопросов позволяет говорить о невозможности решения главной проблемы. Политические процессы существенно осложняются борьбой между суннитами и шиитами.

Источники и литература

- 1) Курдское движение в новое и новейшее время (редакция восточной литературы издательства "наука" , Москва 1987г.
- 2) Курды.ру
- 3) Riataza.com
- 4) Курды западной Азии. Проблема курдского самоопределения . Москва ИВ РАН 2012г. Сборник статей. Ответственный редактор О.И.Жигалина
- 5) Материальная культура курдов XIX- первой половины XX в. Т. Ф. Аристова